

近期非煤矿山事故警示工作提示

自春节复工复产以来，全国非煤矿山已发生 8 起事故，分别是云南 3 起 3 人，湖北 2 起 2 人，湖南、江西、贵州各 1 起 1 人，特别是近几日事故连发，大有抬头之势。事故暴露出矿山企业安全意识淡薄，安全责任悬空，安全管理混乱，隐患排查治理流于形式；一些地方政府及监管部门安全发展理念不牢，复工复产把关失之于宽，监管执法失之于软等突出问题。各级矿山安全监管监察部门要清醒认识当前非煤矿山安全生产面临的突出风险，深刻吸取事故教训，举一反三，采取果断措施，坚决遏制事故多发连发态势。

一要严把矿山复工复产验收关。全国“两会”结束后，矿山企业复工复产进度将会明显增加，矿山安全监管部门要严格执行复工复产标准和验收程序，隐患整改不到位、不符合安全生产条件的不得复产复工，严防“带病”恢复生产；矿山安全监察部门要加大督查抽查力度，发现不具备安全条件的，要责令重新履行复工复产程序，对发生事故的矿山要坚持“一案双查”。

二要监督矿山企业强化现场管理。一些矿山企业现场安全管理混乱，“看惯了、干惯了、习惯了”的不安全行为导致事故多发。矿山安全监管部门要监督矿山企业加强现场带班、严格现场安全管理，严肃处理违章指挥、违章作业等行为。深入开展非煤矿山企业主要负责人履职专项检查，采取多种检查方式严查主要负责人履职不到位重大违法违规行为，严格做到“五个一批”。

三要严惩重处各类违法违规行为。要按照分级属地监管原则，

加强对分工负责矿山的风险研判，对违法违规苗头性、倾向性问题实施精准监管执法和安全监察，综合运用联合惩戒、约谈曝光、追责问责、行刑衔接等手段，对存在重大蓄意违法违规的矿山该停的停、该关的关。监管监察同向发力，采取更有力措施保障本地区非煤矿山安全状态持续稳定向好。

四要深化水害等重大灾害超前治理。各级矿山安全监管监察部门要关注天气变暖、雨水增多等外部气候变化对矿山的影响，强化地下水、地表水水害防治，严格落实防治水措施。深入开展尾矿库隐蔽工程专项检查，对发现的问题要列出清单，制定整改措施并确保整改到位，对未整改完成并验收合格的坚决停止使用，严防尾矿库溃坝或泄漏。

五要扎实推进矿山治本攻坚三年行动。认真贯彻落实国家局治本攻坚三年行动动员部署会议精神，研究制定治本攻坚三年行动实施方案，确定任务措施，明确责任分工。将两办《意见》、八条硬措施等作为工作重点，强化监督指导，逐项逐条推进落实，不断提高执法和监察效能、提升矿山安全保障能力。

全国“两会”正在盛大召开，各级矿山安全监管监察部门要进一步提高政治站位，强化风险意识和底线思维，自觉把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有数”的行动力，谋在前、管在先、防在未、守关口、遏事故，全力抓好矿山安全防范工作，为龙年开好局营造安全稳定环境。

国家矿山安监局非煤矿山监察司

2024年3月8日